

第十二届中国创新创业大赛河南赛区暨第十五届河南省创新创业大赛总决赛



■编者按 在刚刚结束的市委十届四次全会上,我市明确了两项重大任务:推动中国尼龙城高质量发展、白龟湖科创新城高水平建设。在第十二届中国创新创业大赛河南赛区暨第十五届河南省创新创业大赛总决赛启动仪式上,市长李明俊对白龟湖科创新城作了详细推介。中国尼龙城高质量发展和白龟湖科创新城高水平建设,必将推动重大项目落地和智慧产业集聚,吸引一大批新兴企业,催生高等院校、职教园区、科研机构等项目实施,进一步形成新的增长极。

高水平建设白龟湖科创新城 努力开创创新驱动高质量发展新局面

国之大者所系
省之要者所在
决胜未来所需

为什么要建设白龟湖科创新城

这是国之大者所系。党的二十大对科技创新工作作出全面部署,强调要坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。我们把白龟湖科创新城作为重大战略加以推进,就是要以国家战略需求和市产业发展为导向,积极承接国家重大科技专项,加快推进关键核心技术攻关,为建设科技强国贡献力量。

这是省之要者所在。河南省委、省政府以前瞻30年的战略眼光提出“两个确保”奋斗目标,并把“创新驱动、科教兴省、人才强省”作为支撑现代化河南建设的首位战略加以推进,通过实施创新发展综合配套改革,一体化推进省科学院重建重振和省实验室体系重构重塑,全力打造一流创新生态。我们把白龟湖科创新城作为重大战略加以推进,就是要以省委、省政府关于科技创新工作的各项决策部署落实落地,努力在全省创新新版图中提质效、创特色、上台阶,为河南省创建国家创新高地贡献力量。

这是决胜未来所需。近年来,我们坚持创新引领,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业抢滩占先,走出了一条在新发展理念引领下传统产业稳市、战略性新兴产业兴市的新型工业化之路。去年2月,省委书记楼阳生莅平调研时,要求我们加快建设白龟湖科创新城,提出要“壮大新动能、奋进百强市”。我们高水平规划建设白龟湖科创新城,就是要打造具有影响力的产业发展新高地和科技创新策源地,向着国家创新型城市迈进,努力开创创新驱动高质量发展新局面。

建设什么样的白龟湖科创新城

一核两区、一环两带
规划建设59平方公里
创智之城
科教之城
智造之城

我市坚持世界眼光、国际标准、鹰城特色,按照“一核两区、一环两带”空间格局,规划建设59平方公里的白龟湖科创新城。

“一核”即科创融合中心(花山智慧岛),通过集聚科研机构、创新团队,配置共享实验室、科技大市场、高端会议酒店等,打造集科技研发、商务金融、生活休闲、创新服务等功能于一体的联创综合服务核心。

“两区”即产教融合片区、智造融合片区,产教融合片区以科研教育为引领,突出高端创智服务功能,推动高校、科研院所联动发展;智造融合片区以产业发展为基础,以产城融合为方向,通过吸引集聚创新型企业,推动科技成果产业化运用,超前布局未来产业。

“一环”即将北部山体与南部白龟湖生态空间有机结合,形成蓝绿交织、山水相融、城景呼应的生态格局。

“两带”即打造科教创新引领带和智慧产业集聚带,促进产业链与创新链共生耦合。围绕这一空间布局,我们将聚力推进三大片区建设。

一是建设科创无界的创智之城

对外展示交流组团集中布局城市会展、湖畔剧院、艺术画廊、滨湖运动、游客服务以及配套的商务酒店、专家公寓等,树立全市对外交流新形象。

总部经济组团以“双子塔”为载体,打造商务服务综合体,发展银行、保险、租赁、信托投资、商务办公等总部经济业态。

创新研发组团布局建设重点实验室、院士工作站、技术转化中心、众创空间等,吸引创新要素集聚。

智创服务组团发展法律咨询、检测认证、人力资源、会计会审、技术咨询、工业设计等,为创新创业创造提供专业化服务。

二是建设以教兴产的科教之城

依托河南城建学院、平顶山学院优质教育资源,实施本地院校迁建、知名院校合作、产教融合配套三大工程,打造“2+3+X”高教资源集聚地。强化共建、共享、共生理念,建设体育场、体育馆、图书馆、活动中心等开放共享的公共服务设施,在各高校毗邻区建设创智谷项目,科学布局创业总部基地、校企合作研究中心、创客村、创客村、青创坊、创意时尚街区、青年市集等创新载体空间,着力打造职教产教融合示范区。

三是建设产城融合的智造之城

突出战略性新兴产业、未来产业、数字经济等,布局建设新能源智造产业园、碳基新材料产业园、生命健康产业园、未来产业发展中心等,打造高品质科创成果转化、孵化、产品化载体。同时,预留康养小镇、科学家活动中心、国际高端社区、人才社区、城市社区、商业服务等,建设线上线下全时商业、医疗教育服务等智慧民生系统,构建社区中心15分钟生活圈、邻里中心10分钟生活圈、街坊中心5分钟生活圈,促进产城融合发展。

围绕企业和政府“两个主体”,深入推进城区、园区、校区、社区“四区联动”,努力把白龟湖科创新城打造成为创新人才集聚区、创新产业增长极、创新生态共同体、创新发展新引擎。

一是以产业为牵引,打造白龟湖科创新城“强支撑”

将聚焦产业链与创新链深度融合,围绕新材料、新能源、智能装备、生物医药四大领域,依托平煤神马集团、平高集团等龙头企业,以及真实生物、五星石墨等创新型企业,大力推进靶向性强、研究周期短、性价比高的逆向创新,以产业链带动创新成果转化和落地应用,把白龟湖科创新城打造成产品研发、技术研究、应用转化基地。

将不断完善“高校院所+技术平台+产业基地”创新链条,强化与高校、科研机构、国内外龙头企业合作,共建重点实验室、中试基地、产业研究院等研发平台,推动政产学研用主体贯通,促进产业健康、高效、高质量发展。

将积极推行“基础研究在外、试验生产在内”协同创新模式,以科创飞地、异地孵化园等形式借力更高级地区创新资源,推动创新研究应用化、产业化。

将进一步完善支持政策,大力引育高新技术企业、瞪羚企业、专精特新“小巨人”企业,把白龟湖科创新城打造成创新要素活跃的科创示范基地。

二是以人才为基础,筑牢白龟湖科创新城“硬实力”

将持续加强高层次人才引育,对带技术、项目、资金创办企业的高层次创业团队,以及致力技术创新和成果转化的高层次创新团队,按照领军型、高层次、紧缺型不同级别给予资金支持。

将加大柔性引才力度,建立科创新城人才专编“周转池”,实行“编制在高校、事业单位,工作在企业”联合引才机制,吸引“候鸟型”人才前来创新创业。

将优化人才服务,在科创新城设立“人才之家”,在社保服务、职称评审、配偶就业等方面给予优待,并通过高标准建设人才公寓、给予购房补贴等方式强化人才安居保障,把白龟湖科创新城打造成人才政策先行区。

三是以山水为依托,扮靓白龟湖科创新城“高颜值”

将突出生态环境优美这一亮点特色,加快建设以白龟湖为核心的城乡融合发展示范带,大力推进环湖赛道、湿地绿道、观光步道等项目建设,修复连通现代水网,打造农业公园、综合公园、社区公园、街头绿地“四级”公园体系,形成蓝绿交织环绕的生态格局。

将把北部山体与南部白龟湖生态空间有机结合,依山造势、伴水造城,加快建设以山顶公园为基础的北部山区生态观光带,强力推进山顶公园、祥云河、十八条溪塘建设,打造山水诗画的生态景观,为企业和人才提供最好的宜居宜业环境。

四是以服务为保障,擦亮白龟湖科创新城“新名片”

将加快构建科创新城“五横十一纵”路网骨架,大力推进机场、高铁、高速、内河航运等重大项目,打造连接东西、贯通南北的“公铁水空”综合交通网,促进人流、物流、资金流、信息流便捷高效流动。

将聚焦入驻企业和人才的生产生活需求,强化共享空间、共享资源、共享服务,抓好金融创新大厦、标准化厂房、创客空间等建设,让企业和人才从容起步、携手发展。

将强化金融支持,设立科创新城发展专项资金,用好尼龙新材料和新能源发展基金、绿色产业投资基金,支持金融机构发展科创新金融、供应链金融,最大限度帮助企业人才发展。

将持续深化政务服务“一网、一门、一次”改革,加强智慧政务服务建设,精简审批事项、优化审批流程、降低要素成本、规范执法行为,着力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,让企业和人才在平顶山投资放心、发展安心、干事顺心。

怎样建设白龟湖科创新城

产业牵引,打造“强支撑”
人才为基,筑牢“硬实力”
山水依托,扮靓“高颜值”
服务保障,擦亮“新名片”

策划:刘泉
统筹:陶向军 贾志琼
执行:华谦 楚让蕊
张红晓 朱丙强
视觉:李永伟

